

# 六部门联合启动创业就业示范行动 力争创造超110万个高质量就业机会

国家发展改革委、教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、农业农村部、国资委六部门近日联合启动创业带动就业示范行动,促进高校毕业生、农民工等重点群体就业创业,力争全年创造110万个以上高质量就业机会。

具体来看,将发挥在线教

育、智能体育、智慧家政、远程医疗、智慧养老托育等社会服务领域就业潜力大、带动作用突出的优势,支持国家“双创”示范基地实施社会服务领域“双创”带动就业专项行动,进一步提升社会服务供给质量和效率,力争全年创造60万个就业机会。

为促进大学毕业生创业就

业,支持高校、企业示范基地实施高校毕业生创业就业“校企合作”,将释放一批就业岗位、提供一批就业导师、发布一批创新创业需求、对接一批优秀创业项目,力争全年创造30万个就业机会。

通过龙头企业牵头建设产业技术协同开发生态、自主创新产品应用生态等,支持示范基地实施大中小企业融通创新专项行动,力争带动2000家以上中小企业在细分领域精耕细作、搞出更多独门绝技,力争全年创造10



万个就业机会。

为培育成长型初创企业、“专精特新”中小企业,支持示范基地深化实施精益创业带动就

业专项行动,构建专业化、全链条的创新创业服务体系,力争全年转化1000项技术,创造10万个就业机会。(图片来源:东方IC)

## 【各区动态】

### 开展“全覆盖”创业服务 提供“多层次”创业指导

近日,上海市创业指导专家志愿团宝山分团联合街镇、园区和高校共同组织开展了以“新时代文明实践,暖心创服在身边”为主题的10场“学雷锋创业服务”系列活动,服务230人次。

活动为创业者提供“家门口”、联动式的创业服务。积极鼓励街镇进社区开展创业指导志愿服务,在小区门口设置创业咨询、创业专家指导预约等服务。如二工大学生项目“漫越智能”想落户宝山,街道获悉后,邀请专家赵宏宇、智慧七立方园区共同为学生团队开展指导服务。专家为学生分析了项目前景、市场痛点等,园区提供落地指导、办公空间服务,街道则为学生项目提供跟踪服务。

通过三区联动,为创业者提供更为完善的服务,提升企业生存力和发展力。

此次活动根据创业者的不同需求还开展了形式多样的创业指导。针对共性问题,组织创业指导专家开设讲座,邀请财税专家朱斌至复旦软件园高新技术产业基地开设“基础财税知识与财税规划”主题讲座;对于个性问题,则由专家志愿者上门问诊把脉,专家余浩翔、宋敏等分别为宝山区多个优秀创业项目开展了上门服务;针对创业者“融资难”的问题,宝山分团还搭建平台开展投融资对接活动,专家金超、林林、简鸣资本等多方共同参与,为6个创业团队把脉问诊,提供融资对接。

(上海市创业指导专家志愿团宝山分团)

## 【一校一品】

### 探营上海高校里的创业指导站(二十一)



**上海立达学院:加快培养创新创业人才,持续激发学生创新创业热情**

上海立达学院创业指导站结合学校创新创业工作实际,设立了“众创空间”,加快创新创业人才培养,持续激发学生创新创业热情,搭建大学生创新创业项目与社会资源对接的平台。

“众创空间”工作室旨在培养学生的“三创”精神,服务创业实践需要。学校设立了校内创业扶

持基金,校内创新创业项目可通过答辩评审入驻工作室。工作室除了提供必备的办公设备、免收房租和物业管理费用外,还免费为学生提供创业咨询,协助办理工商营业执照、协助申报各种创业扶持基金等。

学校设立创新创业指导办公室,实行两级管理,全面负责学生创新创业工作的组织、管理、协调、实施,各二级学院则成立院级创新创业工作小组。学校创业指导站注重引领和培育大学生创新创业项目,不仅组织举办各类创新创业教育讲座与“双创”大赛,还积极参与各相关单位主办的各类创新创业大赛。

**上海工商职业技术学院:以创新引领创业,以创新引领专业发展**

上海工商职业技术学院创业指导站是首批高校创业指导站之一,于2016年4月正式授牌成立。指导站建立了“服务于区域经济发展的专创融合型技能人才”创新创业人才培养模式。通过专创融合培养一大批专业技术创新能力突出的人才,以

创新引领专业发展,以创业带动就业。

指导站建设4年多以来,整体规划了由创新创业公共课、专创融合社团和毕业年级创业班组成的创新创业课程体系。创业指导站还打造了“海纳百创、创业嘉境、梦起外冈”大学生创新创业实践品牌,为学生提供全方位的实践平台,已连续举办七届由外冈镇冠名的大学生创新创业大赛,同时开展了外冈镇青年大学生“创飞扬”创意创业集市、大学生创业训练营等活动。

指导站成立以来,建立了“一名校内创业导师+一名专业导师+一名校外创业专家”的创业指导“三导师”制度,组建了一支由市人社专家志愿团54名创业指导导师组成的创业咨询指导队伍。



## 【信息速递】

### 想创业的小伙伴,普陀两大学园区等你来

位于普陀区的上海华东师大科技园孵化器和同济大学国家大学科技园普陀分园两家大学科技园将高校科教智力资源与市场优势创新资源紧密结合,积极推动创新资源集成、科技成果转化、科技创业孵化、创新人才培养和开放协同发展。

上海华东师大科技园孵化器是华东师范大学与普陀区政府共建的大学科技园,园区致力于引进以教育科技、新一代信息技术、高技术服务业为主导的创新企业,打造以教育科技为鲜明特色的科创产业集聚区。目前,园区已被认定为国家大学科技园、上海市信息产业专业孵化器,并在2014年被认定为上海市创业孵化示范基地,也是海纳百创教育和文化产业的垂直路演中心。园区依托华

东师范大学,在教育测评、数字化教育装备、互联网+教育等领域形成产业集聚,引领新时代教育产业发展。

同济大学国家大学科技园普陀分园是由同济大学与普陀区政府合作建设,于2017年被认定为上海市创业孵化示范基地,园区充分依托同济大学轨道交通及相关专业资源优势,以智慧交通、智慧医疗为总体战略定位。园区秉承“集资源于一身,架信息之桥梁,优化服务体系,推动创新创业,建一流孵化器”的服务理念,搭建起基础服务、项目申报服务、人力资源服务、财务代理服务、市场推广服务、中介服务、投融资七大服务平台,为科技企业打造良好的创业氛围及创业环境。

(普陀创业)

## 一课

### 城乡居民养老保险制度 适用哪些人员?

什么是城乡居民养老保险?哪些人可以参保?

**首先城乡居民养老保险也是国家基本养老保险的一种,主要面向没有就业的城乡居民建立。具体来说:**

具有本市户籍,年满16周岁(不含在校学生),不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民,可以参加城乡居民养老保险。

原参加过职工养老保险,现在没有工作了,可以参加城乡居民养老保险吗?

如果您是本市户籍的城乡居民可以在职保停止缴费期间参加城乡居民养老保险。如果您重新找到工作后,继续参加职保养老保险。在您办理养老待遇申领手续时,您的职工养老保险账户和城乡居民养老保险账户转移衔接。

60周岁以上的城乡居民还可以参保吗?

如果您是本市户籍的城乡居民,没有领取国家和本市规定的养老待遇的,可以参加城乡居民养老保险。如果您的户籍是从外省市迁入本市的人员,您应在原户籍地参保。